УДК 94(430).086

А. А. Дзюба,

факультет истории, философии и права Омский государственный педагогический университет Научный руководитель: канд. ист. наук Плахотник Т. Ю.

## Концентрационный лагерь Бухенвальд в репрезентации эго-текстов заключенных

Аннотация. С каждым годом становится все меньше свидетелей тех событий, которые происходили в Бухенвальде. Более того, не все заключенные оставляли после себя какие-либо свидетельства о жизни и смерти в концлагере. Те данные, которые дают документы немецкого происхождения, слишком обобщены и неполны, так как цель достоверности при их ведении не стояла. В статье говорится о важности записей и воспоминаний самих заключенных как основы для изучения и сохранения в памяти исторических событий Второй мировой войны. На основе воспоминаний узников описывается концентрационный лагерь Бухенвальд.

Ключевые слова: концентрационный лагерь Бухенвальд, жизнь и быт заключенных, личные дневники, воспоминания, теория травмы.

онцентрационный лагерь Бухенвальд существовал с июля 1937 по апрель 1945 г. Был расположен близ города Веймар в Тюрингии. Первыми узниками (а также его строителями) были немецкие антифашисты и евреи, среди которых немало врачей, писателей, ученых. После начала Великой Отечественной войны в лагерь стали поступать и советские военнопленные [4, с. 95].

В немецких концлагерях была своя система опознавания узников. Помимо номеров, которые пришивались к робе, на одежде заключенных размещались треугольники разных цветов, в которых была вышита буква. Зеленый треугольник присваивался уголовникам, красный — политзаключенным, розовый — лицам нетрадиционной ориентации, черный — «неблагонадежным», желтый и шестиконечная звезда — евреям. Буква «R» обозначала русского, «Р» — поляка, «F» — француза, «К» — военного преступника, «А» — нарушителя трудовой дисциплины.

Будущих заключенных привозили в Бухенвальд в вагонах. «Только что поступивших окунали в бак с черной жидкостью, чтобы смыть всю "нечисть", далее брили налысо и выдавали робу с номером и треугольником нужного цвета. Вместо обуви — деревянные колодки», — вспоминал А. Д. Бычок [1].

«Работа заключенных в Бухенвальде была спланирована таким образом, чтобы подавить какое-либо сопротивление. Она была физически изнуряющей. Тех, кто больше не мог работать, отправляли в газовые камеры. Любое неповиновение

лагерным правилам влекло за собой жесточайшее наказание», — вспоминает Людвиг Гем [5]. Заключенные были дешевой рабочей силой, их эксплуатировали на производстве крупных фирм, а также в подземных цехах, где изготавливалось «оружие возмездия» — «ФАУ-1» и «ФАУ-2». Невозможно представить, что чувствовали эти люди, тяжело работая лишь за баланду, терпя вечные наказания и унижения.

Посреди Бухенвальда размещался плац, где заключенные могли находиться до ночи под звук лагерного оркестра. Также на этом плацу проводились проверки и экзекуция заключенных. Оркестр был нужен не столько для самой музыки, столько для того, чтобы заглушить крики узников во время истязаний и казней, а также выстрелы [1].

Казнили узников по-разному — вешали, расстреливали, проводили распятия заключенных-священнослужителей, закрывали в газовых камерах, делали уколы фенола в сердце. Причем казни с использованием газовых камер проводились в промышленных масштабах — останки людей использовали как удобрение почв. В июне и ноябре 1941 г., а также в марте 1942 г. в Бухенвальде проводились меры по ликвидации больных, вследствие чего газом за раз могли быть отравлены несколько тысяч человек. Для ликвидации «издержек» таких массовых казней на территории лагеря были построены крематории, которые работали круглосуточно. За неповиновение начальству или плохую работу узников часто отправляли в лабораторию для проведения опытов над ними. Их заражали сыпным тифом,

туберкулезом, холерой, дифтерией и другими заболеваниями, чтобы испытать действия вакцин против возбудителей этих болезней. Проводились и другие «опыты». Б. Т. Романченко вспоминал про эксперименты по быстрой ликвидации обморожений, которые проводились над ним. Дело в том, что солдаты фашистской Германии сильно мерзли во время боев на территории СССР в зимнее время. Данный эксперимент выглядел так: узника на 12 часов сажали в таз с ледяной водой, а потом на 12 часов — в таз с горячей водой. По итогу из ран после этого текла не кровь, а вода [1].

На территории лагеря в одном из блоков находилась «фабрика по переработке» человеческой кожи, которая в дальнейшем шла на изготовление дамских сумочек, книжных переплетов, перчаток и абажуров. Жена коменданта лагеря Карла Коха Ильза выискивала узников с красивыми татуировками. Далее ее муж включал их в списки на уничтожение, потом лагерный врач умерщвлял заключенных и срезал участок кожи с понравившейся татуировкой. Мертвым узникам выбивали золотые зубы, которые потом отправляли для переплавки, отрезали головы, чтобы высушить и сделать экспонаты [3].

Всему этому кошмару пришел конец 11 апреля 1945 г., когда узники Бухенвальда подняли успешное восстание, в ходе которого взяли в плен около 150 эсэсовцев. За 2 дня до восстания С. Д. Передельский в своем дневнике еще писал о том, что не знает, доживет ли до освобождения. Он ждал отправления в неизвестность, мельком упоминая «марши смерти» заключенных на запад [1]. Всё это явно говорит о том, что узники даже не могли предположить своей дальнейшей судьбы, были на пороге отчаяния. Тем не менее им хватило воли и сил поднять это восстание.

Люди видели постоянные казни и издевательства, изнурительно работали, скудно питались, но даже это не подавило дух многих заключенных. И все-таки боль тех лет навсегда осталась в памяти бывших узников. Престарелый А. Д. Бычок в 2015 г. всё еще задавал вопрос, на который никто никогда не сможет ответить: «За что?». Б. Т. Романченко в 2014 г. отмечал, что ему до сих пор снятся ужасы подземелий, из которых он бежит, но выбраться не может. Люди жили и живут с этим кошмаром прошлого, не понимая, как такое мог сделать, казалось бы, человек с другим человеком.

- 1. Бухенвальд. Воспоминания узников: 2015 / Rutube. URL: https://rutube.ru/video/e2ef3ad2fba17141f294f7 e2e062911a/ (дата обращения: 27.10.2024).
- 2. Бухенвальдский набат: документальный фильм (2012 г.). Реж. Л. Млечин / VK.Video. URL: https://ya.ru/video/preview/10820404409995720807 (дата обращения: 27.10.2024).
- 3. В Брянске найдены уникальные дневники узника Бухенвальда: Телеканал 3BE3ДA. 2010 / Rutube. URL: https://rutube.ru/video/93b7e3122ddb0fb89bd7ec0933ded86b/ (дата обращения: 27.10.2024).
- 4. *Перевощиков Д. В.* Выжить в Бухенвальде: неизвестные факты из судеб узников концлагеря // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 8. История. 2022. № 3. С. 92-102.
- 5. Buchenwald. Concentration camp: Chronos productions. 2010 / Rutube. URL: https://rutube.ru/video/4060a8081d3a3acd9d1a9d62a823839a/ (дата обращения: 27.10.2024).